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Uber die 45. Sitzung des Stadtrates am Mittwoch, 23. November 2016
BEGINN: 19:00 Uhr ENDE: 22:12 Uhr

Sitzungsort: Kath. Pfarrheim Hermieden, Marktplatz 2, 91567 Herrieden

ANWESEND

Mitglieder

Name Funktion Bemerkung zur Anwesenheit
Alfons Brandl Erster Blirgermeister

Manfred Niederauer Zweiter Blrgermeister

Robert Goth Dritter Blrgermeister

Curt Bauer Stadftrat

Stefan Beckenbauer Stadtrat

Ludwig Bengel Stadtrat

Robert Buckel Stadtrat

Dieter Bunsen Stadtrat

Michael Gogelein Stadtrat

Johann Heller Stadtrat

Max Heller Stadtrat

Armin Jechnerer Stadtrat

Jirgen Leis Stadtrat

Klaus Lohbauer Stadtrat

Claudia Lorentzen Stadtratin ab 19:14 Uhr, zu TOP 3.1
Arnold Pelka Stadtirat

Aurelia Pelka Stadtratin ab 20:00 Uhr, zu TOP 4
Klaus Rupprecht Stadtrat

Wolfgang StrauB} Stadtrat

Michael Weis Stadtrat

Johann Christ Ontssprecher

Siegfried Heller Ortssprecher

Georg Schimmel Ortssprecher

Johanna Serban Ortssprecherin bis 22:00 Uhr

Walter Weckerlein Ortssprecher

von der Verwaltung
Marco Jechnerer
Anja Schwander

Gaste
Werner Herzog
Markus Jocher



Entschuldigt sind
Stefan Horndasch Stadtrat

Schriftfithrerin
Renate Nepovedomy
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Feiertagen anlasslich von Markten, Messen oder dhnlichen Veranstaltungen im
Stadtteil Herrieden einschlieflich Gewerbegebiet an der A 6 und Stadtteit Leibelbach
fur das Jahr 2017

Anfragen

Anfrage von Michael Gogelein - Ampelanlage
Anfrage von Aurelia Pelka - Straflenbeleuchtung
Blrgeranfragen
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Offentliche Sitzung vom 23.11.2016

Begriffung

Sachverhalt:
Erster Blrgermeister Alfons Brand| begriifit die Mitglieder des Stadtrates, Herrn Reum

von der Frankischen Landeszeitung, Herrn Wemer Herzog, Frau Lydia Haberacker,
beide Marohn’sche Férderstiftung, und Herrn Markus Jocher, Citymanager, sowie 28
Zuhorer. Er stellt fest, dass zur Sitzung ordnungsgemaf geladen wurde und der Stadtrat
beschlussfahig ist. Der Birgermeister schlagt vor, den TOP 15 ,Umnutzung der
bestehenden Maschinenhalle als Laufhof fir Tierwoh!" von der Tagesordnung zu
nehmen. Das Gremium ist damit einverstanden. Stadtratsmitgliede Armin Jechnerer
steilt den Antrag, die Tagesordnungspunkte 12  Einleitung von Abwasser aus der
Gérreststoffentwasserung der Fa. Natura, Seebronn® und 13 ,Antrag auf
immissionsschutzrechtliche Genehmigung fur eine Garresteaufbereitungsanlage” von
der Tagesordnung zu nehmen. Die Abstimmung im Gremium ergibt 5 : 13, damit ist der
Antrag abgelehnt. Der TOP 5 ,Vorstellung ISEK Projekte durch Citymanager Herr
Jocher* wird dem TOP 4 ,Fortschreibung Flachennutzungsplan mit integriertem
Landschaftsplan — Billigungs- und Auslegungsbeschluss® vorgezogen. Auch hiermit ist
das Gremium einverstanden.

Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 26.10.2016

Sachverhalt:
Das Protokoll der &ffentlichen Sitzung vom 26.10.2016 wurde ordnungsgeman

zugesandt. Bei TOP 6 ,Vergabe StralRennamen im BG 15.3 Schrotfeld" muss es im
Sachverhalt anstelle von ,Antrag" ,Vorschlag" lauten. Mit dieser Anderung ist das
Protokoll genehmigt.

Bekanntgaben
Ehrung Sitzungsteilnahme Robert Goth und Curt Bauer

Sachverhalt:
Teilnahme an 500 Sitzungen des Stadtrates:

Mit dem heutigen Tag hat Dritter Birgermeister Robert Goth seit seiner Wahl im Jahre
1984 an insgesamt 503 Sitzungen des Stadtrates teilgenommen.

Birgermeister Brandl bedankt sich fiir die geleistete Arbeit in (iber 32 Jahren und
(berreicht als Anerkennung die Silbermedaille zur 1225-Jahr-Feier der Stadt Herrieden
und einen Gutschein.

Mit dem heutigen Tag hat Stadtratsmitglied Curt Bauer seit seiner Wahl im Jahre 1984
an insgesamt 503 Sitzungen des Stadtrates teilgenommen.

Birgermeister Brandl bedankt sich fir die geleistete Arbeit in Gber 32 Jahren und
Uberreicht als Anerkennung die Silbermedaille zur 1225-Jahr-Feier der Stadt Herrieden
und einen Gutschein.
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Ausschiittung Marohn'sche Férderstiftung

Sachverhalt:
Der Vorsitzende des Stiftungsvorstandes der Marohn'schen Forderstiftung, Herr

Altbirgermeister Werner Herzog, iibergibt an die Vereinsvorsitzenden entsprechend des
Stiftungszwecks Zuwendungen aus den erwirtschafteten Kapitalertrdgen. Er bedankt
sich bei den Vereinsvorsitzenden fir ihr ehrenamtliches Engagement. Ebenso bedankt
er sich bei der Verwaltung der Stadt Herrieden. Herr Blirgermeister Brandl bedankt sich
bei den Vereinen fir die sehr gute Jugendarbeit und bei Herrn Herzog fiir den
ehrenamtlichen Einsatz.

Regierungserklarung des Bayerischen Ministerprasidenten

Sachverhalt:
Burgermeister Brandl gibt die Regierungserklarung des Bayerischen

Ministerprasidenten Horst Seehofer, MdL, vom 28.09.2016, in Umlauf.

Endgiiltige Steuerkraftzahlen 2016

Sachverhalt:
Vom Bayerischen Landesamt fiir Statistik und Datenverarbeitung wurden die vorldufigen

Umlagegrundlagen (Umlagekraft) fir die Stadt Herrieden flir das Haushaltsjahr 2017
bekanntgegeben. Danach stellt sich die Summe der Steuerkraftzahlen (=
Steuerkraftmesszahl) wie folgt dar:

Lkr.-
Steuerkraft = Umlagekraft gesamt: pro Kopf | Rangzah
Endgiiltige Steuerkraft 2016: | 10.433.049,00 € 1.317,47 € 3
Endgiiltige Steuerkraft 2015: | 11.71 8.026,00 € 1.498,60 € 2

Bericht des Asylbeauftragten fiir das Jahr 2016

Sachverhalt:
Asylbeauftragter, Stadtratsmitglied Dieter Bunsen, gibt einen Bericht rund um das

Thema Asyl in Herrieden fur das Jahr 2016. Im RIS ist der schriftliche Bericht hinterlegt.

Emmy Preistrager Matthias Bittner aus Rauenzell

Sachverhalt:
Biirgermeister Brandl gibt bekannt, dass der aus Rauenzell stammende Matthias Bittner

in New York als Emmy-Preistrager ausgezeichnet wurde. Er hat heute morgen bereits
die Gllckwinsche der Stadt Herrieden telefonisch Gbermittelt.



Vorstellung ISEK Projekte durch Citymanager Herr Jocher

Sachverhalt:
Der Citymanager, Herr Jocher, stellt in der Sitzung die einzelnen |SEK-Projekte wie folgt

vor:
1. Erledigte Projekte
2. Noch laufende Projekte mit Projektstand
3. Offene Projekte aus der Liste der ISEK Projekte, die der Stadtrat beschlossen
hat.

Fortschreibung Flachennutzungsplan mit integriertem Landschaftsplan -
Billigungs- und Auslegungsbeschluss

Sachverhalt:
Der Vorentwurf des Flachennutzungs- und Landschaftsplans wurde nach Durchfiihrung

der Burgerversammlungen (Mai/Juni 2016) entsprechend der Riickkopplung im
Workshop mit dem Stadtrat (22.10.2016) durch das Planungsbiiro Vogelsang und das
Buro Landschaftsplanung Klebe angepasst. Die erfolgten Anderungen kénnen dem
Anhang (im RIS) entnommen werden.

Blrgermeister Brand| stellt die Neuerungen im Hinblick auf den Flachennutzungsplan
Vvor.

Beschluss

1. Bei der Biirgerversammlung in Hohenberg wurde angesprochen, dass im
Baugebiet am Rosenfeld im alten Flachennutzungsplan 8 Bauplatze vorgesehen
waren, diese sollten erhalten bleiben.
Abstimmung: 20: 0

2. Der Blrgermeister liest das Schreiben der Fa. Schiiller, Mébelwerk KG, vor. Die
Fa. Schiiller beantragt, die Grundstiicke mit den Flurnummern 724, 725, 726,
727,728, 730, 731, 732, 733, 595, 896/1, 900, 901 und 902 im neuen
Flachennutzungsplan als Gewerbegebiet auszuweisen. Vorgenannte Flachen
sind fUr die Erweiterung der Fa. Schiiller an der Rother Strafle erforderlich.
Abstimmung: 20 : 0

3. Die Fa. Schiller, Mébelwerk KG, bendtigt ein 12 ha grofRes Grundstiick an der
Autobahnauffahrt (50) an der Bundesstrafe von Neunstetten in Fahrtrichtung
Aurach auf der rechten Seite liegend. Die Fa. Schilller bittet auch dieses
Grundstick in dem Flachennutzungsplan als Gewerbegebiet auszuweisen. Herr
Brandl flhrt aus, wenn diese Flache ausgewiesen wird, muss andererseits in
Neunstetten eine Gewerbeflache zurlickgenommen werden.
Abstimmung: 16 : 4

4. Herr Brand| berichtet, dass das Gewerbegebiet am Eichelberg, gegentiber Aral-
Autohof, aus dem Flachennutzungsplan herausgenommen wird.
Abstimmung: 20 : 0

5. Der Biurgermeister tragt vor, die Fldche an der Nirnberger Stralke als Baugebiet
auszuweisen.
Abstimmung: 14 : 6

a) Der Stadtrat billigt den angepassten Vorentwurf der Fortschreibung des
Fidchennutzungs- und Landschaftsplans in der Fassung vom 23.11.2016.



b) Der Stadtrat beschlie3t auf Grundlage des gebilligten Vorentwurfs die
Beteiligung der Offentlichkeit / éffentliche Auslegung gemat § 3 Abs. 1 BauGB
sowie die Beteiligung der Behérden und sonstigen Trager offentlicher Belange
gemal § 4 Abs. 1 BauGB durchzufilhren.

¢} Die Verwaltung wird beauftragt die &ffentliche Auslegung ortsiiblich bekannt zu
machen.

Abstimmungsergebnis: 17:3

Strobel'sche Stipendienstiftung Herrieden; Jahresrechnung 2015 und
Haushaltsplan 2016

Sachverhalt:
Der Jahresabschluss 2015 fiir die Strobel’sche Stipendienstiftung Herrieden schlielt im

Verwaltungshaushalt mit 641,06 € und im Vermégenshaushalt mit 4.926,50 € ab. Der
Haushaltsansatz fiir das Jahr 2016 wird in den Einnahmen und Ausgaben im
Verwaltungshaushalt auf 645,00 € und im Vermégenshaushalt auf 4.795,00 €
festgesetzt.

Rechtliche Wiirdigung:
Die Strobel’sche Stipendienstiftung Herrieden ist eine rechtsfahige &ffentliche Stiftung

des birgerlichen Rechts mit Sitz in Herrieden und unterliegt der Stiftungsaufsicht der
Regierung von Mittelfranken (Art. 21 Abs. 1 BayStG - Kirchliche Stiftung).

...Die Stiftung verfolgt ausschliellich und unmittelbar gemeinnitzige und mildtéatige
Zwecke im Sinne der steuerrechtlichen Vorschriften und ist selbstlos tétig. Sie verfolgt
nicht in erster Linie eigenwirtschaftliche Zwecke."

Beschluss

Der Stadtrat nimmt den Haushaltsansatz 2016 flir die Strobel’sche Stipendienstiftung
Herrieden zur Kenntnis und genehmigt die Jahresrechnung 2015 vorbehaltlich des
Ergebnisses des Rechnungspriffungsausschusses.

Abstimmungsergebnis: 19:0
Abstimmungsbemerkung: Stadtratsmitglied Michael Gégelein war bei der Abstimmung
nicht im Saal.

Armendiirftungsstiftung Herrieden; Jahresrechnung 2015 und Haushaltsplan
2016

Sachverhalt:
Der Jahresabschluss 2015 fir die Armendurftungsstiftung Herrieden schliefdt im

Verwaltungshaushalt mit 3.812,99 € und im Vermé&genshaushalt mit 18.298,06 € ab. Der
Haushaltsansatz fiir das Jahr 2016 wird in den Einnahmen und Ausgaben im
Verwaltungshaushalt auf 3.850,00 € und im Vermdgenshaushalt auf 15.120,00 €
festgesetzt.

Rechtliche Wiirdigung:
Die Armendirftungsstiftung ist eine rechtsfahige értliche Stiftung des biirgerlichen

Rechts mit Sitz in Herrieden und unterliegt der Stiftungsaufsicht des Landratsamtes (Art.




20 Abs. 2 BayStG — Kommunale Stiftung). ,...Die Stiftung verfolgt ausschliefllich und
unmittelbar gemeinnitzige und mildtatige Zwecke..”).

Beschiuss

Der Stadtrat nimmt den Haushaltsansatz 2016 fir die Armendirftungsstiftung Herrieden
zur Kenntnis und genehmigt die Jahresrechnung 2015 vorbehaltlich des Ergebnisses
des Rechnungspriifungsausschusses.

Abstimmungsergebnis: 19:0
Abstimmungsbemerkung: Stadtratsmitglied Michael Gogelein war bei der Abstimmung

nicht im Saal.

Stadtstiftung Herrieden; Jahresrechnung 2015 und Haushaltsplan 2016

Sachverhalt:
Der Jahresabschluss 2015 fiir die Stadtstiftung Herrieden schlief3t im

Verwaltungshaushalt mit 1.728,00 € und im Vermégenshaushalt mit 9.178,52 € ab.
Der Haushaltsansatz fiir das Jahr 2016 wird in den Einnahmen und Ausgaben im
Verwaltungshaushalt auf 2.735,00 € und im Vermégenshaushait auf 9.178,00 € durch
den Stiftungsvorstand festgesetzt,

Rechtliche Wiirdigung:
Die Stadtstiftung Herrieden ist eine rechtsfahige ortliche Stiftung des blirgerlichen

Rechts mit Sitz in Herrieden und unterliegt der Stiftungsaufsicht des Landratsamtes (Art.
20 Abs. 2 BayStG — Kommunale Stiftung).

Beschluss

Der Stadtrat nimmt den Haushaltsansatz 2016 fiir die Stadtstiftung Herrieden zur
Kenntnis und genehmigt die Jahresrechnung 2015 vorbehaltlich des Ergebnisses des
Rechnungsprifungsausschusses.

Abstimmungsergebnis: 19:0
Abstimmungsbemerkung: Stadtratsmitglied Michael Gdgelein war bei der Abstimmung
nicht im Saal.

Austrittsvereinbarung aus dem Zweckverband zur Wasserversorgung
Rauenzell, Roth und Thann

Sachverhalt:
In der Sitzung vom 14.12.2015 hat der Marktgemeinderat Bechhofen den Austritt des

Marktes Bechhofen aus dem Wasserzweckverband Rauenzell, Roth und Thann zum
31.12.2016 fristgerecht beschlossen. Die den Austritt begleitende Rechtsanwaltskanzlei
Becker, Buttner, Held, Minchen (BBH) hat hierzu einen Entwurf der
Austrittsvereinbarung erarbeitet. Die Vereinbarung wurde im RIS hinterlegt. Sie wurde
auch im Vorfeld dem Landratsamt Ansbach als Rechtsaufsichtsbehérde (bermittelt.
Dieses verwies bei Durchsicht der Vereinbarung auf die vertragliche Sicherstellung der
Wasserversorgung der Ortsteile Thann und Winkel, welche durch das Vorliegen eines
gliltigen Wasserliefervertrages (siehe TOP 10) gewahrleistet sein muss.
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Beschluss

Der Stadtrat beschlie}t die Austrittsvereinbarung der Stadt Herrieden aus dem
Wasserzweckverband Rauenzell, Roth und Thann zum 31.12.2016 entsprechend
beigeflgter Vereinbarung. Das gesamte Aktiv- und Passivvermdgen des
Zweckverbandes geht auf die Stadt Herrieden uber (Gesamtrechtsnachfolge).

Abstimmungsergebnis: 20:0

Abschluss eines Wasserliefervertrages fiir die Ortsteile Thann und Winkel

Sachverhalt:
Im Rahmen der Auflésung des Zweckverbandes zur Wasserversorgung Rauenzell, Roth

und Thann findet am 21.11.2016 eine Sitzung des Zweckverbandes statt. Bestandteil
der Tagesordnung ist auch der zu verhandelnde Wasserliefervertrag zwischen der Stadt
Herrieden als Rechtsnachfolger des Wasserzweckverbandes und dem
Kommunalunternehmen Markt Bechhofen (KMU) fiir die Versorgungsgebiete Thann und
Winkel. Der Vertrag wird am Folgetag im RIS eingestellt. Die Mitglieder des Stadtrates
werden mittels ,Shot" hiervon verstandigt. Der Beschlussvorschlag wird in der Sitzung
vorgetragen.

Der Zweckverbandsvorsitzende erlautert den in der Sitzung vom 21.11.2016
geschlossenen Vertrag.

Beschluss

Der Stadtrat stimmt im Rahmen der Gesamtrechtsnachfolge dem Vertrag zwischen dem
Zweckverband zur Wasserversorgung Rauenzell, Roth und Thann und dem
Kommunalunternehmen Markt Bechhofen vom 21.11.2016 (ber die Lieferung von
Trinkwasser zu.

Abstimmungsergebnis: 20:0

Zuschussantrag Evangelische Christuskirchengemeinde - Sanierung der
bestehenden WC-Anlagen

Sachverhalt:
Die Evangelische Christuskirchengemeinde Herrieden hat im Gemeindehaus der

Christuskirche die bestehende WC-Anlage saniert. Fur die behindertengerechte
Ausflhrung der Maltnahme entstanden Kosten in Héhe von 31.724,86 €. Es wird nun
um die Gewéhrung eines stadtischen Zuschusses in Héhe von 10% gebeten. Da der
Antrag die Stadt erst wahrend des laufenden Haushaltsjahres 2016 zugestellt wurde
sind im aktuelten Haushaltsjahr keine Mittel bereit gestellt. Der Zuschuss wird somit erst
im Haushaltsjahr 2017 bericksichtigt.

Finanzielle Auswirkungen:
HHSt.: 3700.9870  3.172,00 € (HH-Jahr 2017)

Beschluss
Der Stadtrat gewédhrt fir die behindertengerechte Sanierung der WC-Anlage im
Gemeindehaus der Evangelischen Christuskirche einen Zuschuss von 10% aus dem
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kirchlichen Aufwand von 31.724,86 €, d.h. 3.172,00 €. Der Zuschuss wird nach
Genehmigung des Haushalts 2017 zur Zahlung fallig.

Abstimmungsergebnis: 20:0

Einleitung von Abwasser aus der Garreststoffentwisserung der Fa. Natura,
Seebronn

Sachverhalt:
Der Sachverhalt wurde in der Sitzung des BUL-Ausschusses am 28.07.2015 beraten:

,Die Fa. Natura GmbH aus Seebronn plant derzeit eine Aufbereitung der Garreststoffe
aus der Biogasanlage. Dabei wird der Gérreststoff in einem
Vakuumverdampfungsverfahren entwéssert. Zurlick bleibt ein Nahrstoffkonzentrat, das
dann als Flissigdlinger weiterverarbeitet wird. Der entzogene Wasserdampf wird
anschliefend wieder kondensiert. Hier bleibt eine klare wassrige Fliissigkeit. Dieses
Kondensat hat aber immer noch eine Nahrstoffbelastung, die eine Einleitung in ein
Gewasser nicht zuldsst. Das Kondensat muss Uber eine Klaranlage entsorgt werden. Es
fallen jahrlich bis zu 25.000 m* Abwasser an. Dadurch werden um Seebronn bis zu
1.600 Fahrten fir die Gllleausbringung eingespart. Die Fa. Natura mdchte das
Kondensat lber die Abwasseranlage von Herrieden entsorgen und stellt dazu den
Antrag auf Einleitungserlaubnis (ber eine Sondervereinbarung. Nach § 7 der
Entwésserungssatzung der Stadt Herrieden ist dies méglich. Zusammen mit Herrn
Appold wurde von der Verwaltung mit Beratung durch das Ing.-Biiro Biedermann eine
Kalkulation fiir die Einleitung erstellt. Die Berechnung zu dieser Kalkulation wird in der
Sitzung erlautert und nach Beschlussfassung im RIS als Dokument angefiigt. Folgende
Eckpunkte fiir eine Einleitungsvereinbarung wurden besprochen:
1. Die Anschlussleitung von der Biogasanlage bis zum Ende des Ortskanals in
Seebronn stellt die Fa. Natura selbst her und unterhélt diese auch zuk(inftig.
2. Fir den Anschluss wird kein Anschlussbeitrag erhoben.
3. Die Einleitungsgebihr wird nach den Betriebskosten der Klaranlage berechnet.
Da eine klare wéssrige Flissigkeit ohne Feststoffe eingeleitet wird und dadurch
kaum Verschleil? der Anlagenteile bedingt ist, werden die Werte fiir
Abschreibung und Verzinsung mit nur 50 % angesetzt. Die Berechnung fiir die
Gebihr wird in der Sitzung erldutert.
4, Die Einleitungsgebiihr wird abhangig von der Belastung des Abwassers in vier
Stufen ermittelt und berechnet.
5. Die Belastung des Abwassers wird zundchst viermal jahrlich in einer
Kontrollanalyse Uberwacht. Die Analysekosten tragt die Fa. Natura. Wenn sich
im weiteren Betrieb konstante Werte im Abwasser einstellen, kann die Haufigkeit
reduziert werden.
6. Die Abwassermenge wird Gber eine geeichte Zahleinrichtung ermitte!t.
7. Es wird ein monatlicher Abschlag erhoben. Die Abrechnung erfolgt jahrlich.
8. Es errechnet sich ein Abwasserpreis von 1,04 — 1,26 €m?
Herr Appold wird in der Sitzung das Verfahren erldutern. Dabei handelt es sich um eine
vom Bundesumweltministerium geforderte Pilotanlage. Die Einleitung des Abwassers
wurde bereits mit dem WWA besprochen. Hier wurden keine Einwénde gegen die
Einleitung erhoben."



Der BUL-Ausschuss fasste folgenden Beschluss:

.Der BUL-Ausschuss empfiehlt dem Stadtrat, dem Abschluss einer
Einleitungsvereinbarung mit der Fa. Natura GmbH, vertreten durch Herrn Markus
Appold, zu den genannten Bedingungen zuzustimmen.*

Folgendes wurde in der Sitzung des BUL-Ausschusses am 15.09.2015
bekanntgegeben:

.In der Sitzung des Bauausschusses am 28.07.2015 wurde bereits Uber das Einleiten
von Abwasser aus der Garreststoffentwésserungsaniage der Fa. Natura, Seebronn
beraten. Dabei hat der BUL dem Stadtrat empfohlen, dem Abschluss einer
Einleitungsvereinbarung mit der Fa. Natura GmbH mit den folgenden Konditionen zu
zustimmen:

1. Die Anschlussleitung von der Biogasanlage bis zum Ende des Ortskanals in

Seebronn stellt die Fa. Natura selbst her und unterhélt diese auch zukiinftig.

2. Fir den Anschluss wird kein Anschlussbeitrag erhoben.

3. Die Einleitungsgebiihr wird nach den Betriebskosten der Klaranlage berechnet.
Da eine klare wéassrige Flussigkeit ohne Feststoffe eingeleitet wird und dadurch
kaumn Verschleil® der Anlagenteile bedingt ist, werden die Werte fiir
Abschreibung und Verzinsung mit nur 50 % angesetzt. Die Berechnung fiir die
Gebiihr wird in der Sitzung erlautert.

4. Die Einleitungsgebihr wird abhangig von der Belastung des Abwassers in vier
Stufen emittelt und berechnet.

5. Die Belastung des Abwassers wird zunachst viermal jahrlich in einer
Kontrollanalyse iiberwacht. Die Analysekosten tragt die Fa. Natura. Wenn sich
im weiteren Betrieb konstante Werte im Abwasser einstellen, kann die Haufigkeit
reduziert werden.

Die Abwassermenge wird Uber eine geeichte Zahleinrichtung ermittelt.
Es wird ein monatlicher Abschlag erhoben. Die Abrechnung erfolgt jéhrlich.
8. Es ermrechnet sich ein Abwasserpreis von 1,04 — 1,26 €m?

e

Herr Appold, Fa. Natura GmbH, teilte nun per Email mit, dass er zur Sicherheit einmal
fur sein hausliches Abwasser und einmal fiir das Destillat aus der Géarrestaufbereitung
einen Anschluss an den déffentlichen Kanal benétigt, falls die Einleitewerte bei der
Gamestaufbereitung nicht eingehalten werden kénnen. Falls die Einleitewerte der
Gamestaufbereitung passen, wird direkt in ein Gewésser chne weitere Behandlung
durch eine Klaranlage eingeleitet. Fir das in den 6ffentlichen Kanal eingeleitete
Abwasser wirde er den reguldren Betrag gemaf unserer Gebiihrensatzung (derzeit
2,90 €/cbm) bezahlen.”

Herr Appold wird in der Sitzung das Verfahren erdautern. In der Zwischenzeit wurde die
Pilotanlage Uberarbeitet und optimicit. Die urspriinglich beabsichtigte einzuleitende
Menge von 24.000 cbm ist nunmehr auf ca. 6.000 cbm reduziert worden.

Beschluss
Der Stadtrat schlieft sich der Empfehlung des BUL-Ausschusses in den Punkten 1, 2, 4,
6 und 7 an. Die Punkte 3, 5 und 8 wurden wie folgt beschlossen:
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3. Die Einleitungsgebiihr wird nach der derzeit glltigen BGS-EWS berechnet.

5. Die Belastung des Abwassers wird entsprechend der Anzahl der in der Klaranlage
ndtigen Kontrollanalyse {iberwacht. Die Analysekosten tragt die Fa. Natura. Wenn sich
im weiteren Betrieb konstante Werte im Abwasser einstellen, kann die Haufigkeit
reduziert werden. Der Punkt 8 wird durch folgenden Wortlaut ersetzt:

8. Die Hochstmenge des eingeleiteten Destillats liegt bei 25.000 m3jahrlich, der Zielwert
sind 6.000 m3jahrlich. Die vom Hersteller der Anlage vorgegebenen Hochstwerte
werden eingehalten.

Abstimmungsergebnis: 18: 2

Antrag auf immissionsschutzrechtliche Genehmigung fiir eine
Garresteaufbereitungsanlage

Sachverhalf:
Folgender Sachverhalt wurde in der Sitzung des BUL-Ausschusses am 22.11.2016

beraten:

LAntrag auf immissionsschutzrechtliche Genehmigung flir eine
Garresteaufbereitungsanlage von der Natura GmbH + Co.KG auf Flst. 378/1,
Gemarkung Hohenberg".

Der BUL-Ausschuss fasste folgenden Beschluss: ,Der BUL-Ausschuss empfiehlt dem
Stadtrat, die gemeindliche Einvernahme zu erteilen. Die Verwaltung wird beauftragt,
eine Stellungnahme des Kldrwérters (iber die Mehrbelastung und die momentane
Auslastung der Kléranlage durch dieses Bauvorhaben einzuholen.”

Beschluss
Der Stadtrat schlief3t sich der Empfehlung des BUL-Ausschusses an.

Abstimmungsergebnis: 18 : 2

Neubau eines Blirogebaudes und die Aufstockung eines Hygienegebiudes

Sachverhalt:
Folgender Sachverhait wurde in der Sitzung des BUL-Ausschusses am 22.11.2016

beraten:
.Bauantrag von Herrn Markus Appold fir den Neubau eines Blirogebiudes und die
Aufstockung eines Hygienegebaudes auf Flst. 378/1, Gemarkung Hohenberg.*

Der BUL-Ausschuss fasste folgenden Beschluss: ,Der BUL-Ausschuss empfiehlt dem
Stadtrat die gemeindliche Einvernahme zu erteilen.”

Rechtliche Wiirdigung:
Die vorgesehene BaumaRnahme liegt im gliltigen vorhabenbezogenen Bebauungsplan

.Bioenergie Seebronn”. Die Vorgaben des Bebauungsplans werden eingehalten.
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Beschluss
Der Stadtrat schlief3t sich der Empfehlung des BUL-Ausschusses an.

Abstimmungsergebnis: 20:0

Verordnung der Stadt Herrieden iiber die Offnung von Verkaufsstellen an Sonn-
und Feiertagen anldsslich von Markten, Messen oder ahnlichen
Veranstaltungen im Stadtteil Herrieden einschlieBlich Gewerbegebiet an der A 6
und Stadtteil Leibelbach fiir das Jahr 2017

Sachverhalt:

Fir die verkaufsoffenen Sonntage an den Markttagen im Jahr 2017 gilt es wieder eine
Verordnung zu erlassen. Blrgermeister Brandl erldutert den Sachverhalt. Folgender
Text fir die Verordnung wird von der Verwaltung vorgeschlagen:

Verordnung der Stadt Herrieden iiber die Offnung von

Verkaufsstellen an Sonn- und Feiertagen anlédsslich von

Markten, Messen oder dhnlichen Veranstaltungen im Stadtteil

Herrieden einschlieBlich Gewerbegebiet an der A 6 und Stadtteil

Leibelbach fiir das Jahr 2017

Auf Grund des § 14 Abs. 1 Satz 2 des Gesetzes (iber den Ladenschluss vom 28.
November 1956 (BGBI. | S. 875), in der Fassung der Bekanntmachung vom 2. Juni
2003 (BGBI. | S. 744), gedndert durch Gesetz vom 7. Juli 2005 (BGBI. | S. 1954) und
Art. 228 der neunten Zustandigkeitsanpassungsverordnung vom 31. Oktober 2006
(BGBI. | S. 2407) in Verbindung mit § 11 der Verordnung lber die Zusténdigkeit zum
Erlass von Rechtsverordnungen (Delegationsverordnung — DelV) vom 28. Januar 2014
(GVBI S. 22, BayRS 103-2-V), zuletzt gedndert durch Verordnung vom 13. Oktober
2015 (GVBI S. 384), erlasst die Stadt Herrieden folgende Verordnung:

§1

Verkaufsoffene Sonn- und Feiertage

Abweichend von der Vorschrift des § 3 Satz 1 Nr. 1 des Gesetzes (ber den
Ladenschluss diirfen Verkaufsstellen im Sinne des § 1 Abs. 1 des Gesetzes lber den
Ladenschluss im Stadtteil Herrieden einschlieRlich Gewerbegebiet an der A 6 und
Stadtteil Leibelbach aus Anlass

1. des Frihjahrsmarktes am 26.03.2017 von 12.00 Uhr bis 17.00 Uhr,

2. des Altstadtfestes am 16.07.2017 von 12.00 Uhr bis 17.00 Uhr,

3. des Jahrmarktes-Kirchweih am 17.09.2017 von 12.00 Uhr bis 17.00 Uhr und

4. des Kathreinmarktes am 26.11.2017 von 12.00 Uhr bis 17.00Uhr

fir den geschéftlichen Verkehr mit Kunden gedffnet sein.



§2

Geltung anderer Rechtsverordnungen

Die durch Rechtsverordnungen nach den §§ 11 und 12 des Gesetzes (iber den
Ladenschluss freigegebenen Verkaufszeiten (Verkauf in landlichen Gebieten und
Verkauf bestimmter Waren an Sonn- und Feiertagen) bleiben unbertihrt. Die jeweilige
Gesamtéffnungszeit nach § 1 dieser Verordnung und nach den Rechtsverordnungen
nach §§ 11 und 12 des Gesetzes lber den Ladenschiuss darf insgesamt fUnf Stunden
nicht Uberschreiten.

§3

Inkrafttreten und Geltungsdauer

Diese Verordnung tritt am Tage nach ihrer amtlichen Bekanntmachung in Kraft und gilt
bis zum Ablauf des letzten von der Verordnung erfassten Tages.

Hinweise zur Verordnung der Stadt Herrieden iiber die Offnung von
Verkaufsstellen an Sonn- und Feiertagen anlidsslich von Markten, Messen oder
ahnlichen Veranstaltungen im Stadtteil Herrieden einschlielich Gewerbegebiet
an der A 6 und Stadtteil Leibelbach fiir das Jahr 2017

1. Arbeitnehmer diirfen an den verkaufsoffenen Sonntagen nur wahrend der in § 1 der
oben abgedruckten Verordnung festgesetzten Offnungszeiten und, falls dies zur
Erledigung von Vorbereitungs- und Abschlussarbeiten unerlasslich ist, wéahrend
insgesamt weiterer dreiflig Minuten beschéftigt werden (§ 17 Abs. 1 des Gesetzes
Uber den Ladenschluss).

2. Die Vorschriften des Gesetzes Uber den Schutz der Sonn- und Feiertage, die
weiteren Vorschriften des § 17 des Gesetzes {iber den Ladenschluss, die
Bestimmungen des Arbeitszeitgesetzes, des Manteltarifvertrages fur die
Arbeitnehmer im Einzelhandel in Bayern, des Jugendarbeitsschutzgesetzes und des
Mutterschutzgesetzes sind fur die an den freigegebenen Sonn- und Feiertagen fir
die in den gedffneten Verkaufsstellen beschéftigten Arbeitnehmer zu beachten.

3. Vorsiétzliche oder fahrldssige Zuwiderhandlungen gegen die in § 1 der oben
abgedruckten Verordnung festgelegten Offnungszeiten an Sonn- und Feiertagen
konnen nach § 24 Abs. 1 Nr. 2 Buchst. ai.V.m. Abs. 2 des Gesetzes Gber den
Ladenschluss als Ordnungswidrigkeiten mit einer Geldbuile bis zu finfhundert Euro
geahndet werden.

4. Vorsatzliche oder fahrlassige Zuwiderhandlungen gegen die in Hinweis Nr. 1
genannte Bestimmung kénnen nach § 24 Abs. 1 Nr. 1 Buchst. ai.V.m. Abs. 2 des
Gesetzes Uber den Ladenschluss als Ordnungswidrigkeiten mit einer Geldbufle bis
zu zweitausendfunfhundert Euro geahndet werden.

5. Vorsatzliche Verstdfie gegen die in Hinweis Nr. 1 genannte Bestimmung werden,
wenn dadurch vorsatzlich oder fahrlassig Arbeitnehmer in ihrer Arbeitskraft oder
Gesundheit gefédhrdet werden, gemal § 25 des Gesetzes Uber den Ladenschluss
als Straftaten mit Freiheitsstrafe bis zu sechs Monaten oder mit Geldstrafe bis zu
180 Tagessatzen bestraft.
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Beschluss
Der Stadtrat beschliefbt die vorgelegte Satzung wie im Sachverhalt dargestellt.

Abstimmungsergebnis: 20:0

Anfragen

Anfrage von Michael Gogelein - Ampelanlage

Sachverhalt:
Herr Gogelein stellt die Frage, ob es méglich ist, dass die Ampelanlage zu bestimmter

Uhrzeit nur noch auf Anforderung zu schalten ist. Herr Goth erklérte, dass dies nicht
umsetzbar sei.

Anfrage von Aurelia Pelka - Strafenbeleuchtung

Sachverhalt:
Frau Pelka berichtet, dass die Stralenbeleuchtung am Vogteiplatz und am Markiplatz

heute Abend ausgeschaltet ist.

Biirgeranfragen

Sachverhalt:
Es wird keine Birgeranfrage gestellt.
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Renate Nepovedomy
Erster Biirgermeister Schriftfihrerin



